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1 बऱ तथा दाब: जॉन सर्दिमों की सफुह घभूने गमा औय अनामास ही एक जभी हुई झीर ऩय टहरने 
रगा। कुछ दयू चरत े ही फपि  के टूट जाने से वह ऩानी भें गगय गमा। 
उसके लभत्र ने उस े देखत े ही आऩदा प्रफॊधन वारों को फरुा लरमा ताकक 
जॉन को झीर से ननकारा जा सके। झीर की ऊऩयी सतह फहुत ही फायीक 
फपि  से फनी होने के कायण आऩदा प्रफॊधन वारों ने दयू से ही जॉन से कहा 

कक “आऩ फाहय ननकरने के लरए सॊघषि कयना फॊद कय दें औय सतह ऩय सीधे ननकरने की फजाम ऩेट के 
फर ननकरने का प्रमास कयें जजससे कक फपि  ना टूटे” । जॉन ने ऐसा ही ककमा (जैसा गचत्र भें र्दखामा गमा 
है) औय जॉन सकुशर फाहय आ गमा। 
प्रश्न 1:  उऩयोक्त घटना के वऻैाननक दृजष्टकोण को सभझाइए ? 

प्रश्न 2:  दैननक जीवन से इस प्रकाय के उदाहयण दीजजए जजस भें हभें ऺेत्रपर को फढाकय दफाव को घटान े
 की आवश्मकता होती है। 
प्रश्न 3:  दैननक जीवन से इस प्रकाय के उदाहयण दीजजए जजसभें हभें ऺते्रपर को घटाकय दफाव को फढाने 
 की आवश्मकता होती है। 
प्रश्न 4: र्दए गए ननजश्चत ऺेत्रपर के लरए फर तथा दफाव के फीच आयेख खीॊगचए। 

उत्तर क ुं जी  
उत्तय 1: उऩयोक्त घटना भें र्दए गए वववयण भें हभ दफाव के गणणतीम सतू्र का उऩमोग कयके जॉन के 
फचने के तयीके को सभझ सकत ेहैं। ऩेट के फर रटे जाने से जॉन के शयीय का बाय फपि  के अगधक 
ऺेत्रपर ऩय पैर गमा जजससे ननम्न सतू्र के अनसुाय फपि  ऩय रगने वारा दाफ घट गमा औय कभजोय 
फपि  नहीॊ टूटी , ऩरयणाभ स्वरूऩ जॉन आसानी से फाहय आ गमा।  
उत्तय 2: 1. ऊॊ ट के ऩयैों का ऺते्रपर अगधक होने के कायण येत की सतह ऩय ऊॊ ट के वजन से ऩड़ने वारा 
 दफाव कभ हो जाता है औय ऊॊ ट आसानी से येत ऩय चर ऩाता है। 
 2. बवन ननभािण कयत ेसभम नीॊव की भोटाई दीवायों की भोटाई से अगधक इसीलरए यखी जाती है 
 ताकक बवन के वजन से ऩड़ने वारे दफाव को नीॊव के ऺेत्रपर को फढाकय कभ ककमा जा सके। 
उत्तय 3: 1. सईु की नोक को फहुत फायीक यखा जाता है ताकक फहुत कभ प्रमास से ही वह कऩड़ ेअथवा 

कागज भें छेद कय सके। ऐसा इसलरए होता 
है क्मोंकक सईु की नोक का ऺते्रपर फहुत कभ 
होने की वजह से दफाव फढजाता है। 
2. चाकू , छुयी,  कुल्हाड़ी अथवा काटन े वारे 
औजायों के ब्रेड को ऩत्थय ऩय यगड़कय उसकी 
धाय  फनाई जाती है। धाय का ऺेत्रपर फहुत 
कभ होने के कायण कभ प्रमास भें ही अगधक 
दफाव ऩड़ता है औय काटने भें फहुत सवुवधा 

होती है।         Neelam Kumari (PGT Physics),  

GSSS Kesri 
BLOCK SAHA, AMBALA 
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2 बऱ तथा दाब: भोर्हत औय योर्हत गेंद से खेर यहे थे।भोर्हत ने हल्के से गेंद पें की तो फॉर कुछ दयू 
जाकय गगयी रेककन जफ योर्हत ने ऩयूी ता़त के साथ फॉर पें की तो फॉर फहुत दयू जाकय गगयी ।इसे 
देखकय भोर्हत ने सवार ककमा कक ऐसा क्मों होता है कक फॉर की गनत भें अन्तय आ गमा औय फॉर की 
गनत अरग -अरग हो गई।योर्हत ने सभझामा  कक ककसी वस्त ुकी चार अथवा गनत की र्दशा मा दोनों 
भें होने वारे ऩरयवतिन को इसकी गनत की अवस्था भें ऩरयवतिन द्वाया व्मक्त ककमा जाता है।अत़: फर 
द्वाया ककसी वस्त ुकी गनत की अवस्था भे ऩरयवतिन रामा जा सकता है। 

 

मर्द हभ ककसी दीवाय ऩय फर रगाना चाहें मा उसे 
धकेरना चाहें तो नहीॊ धकेर ऩात ेक्मोंकक उस ऩय 
हभाये द्वाया रगामे गमे फर का कोई प्रबाव र्दखाई 
नहीॊ देता क्मोंकक ककसी बी वस्त ुऩय रगामा गमा 
फर उस वस्त ुके द्रव्मभान ऩय ननबिय कयता है।अथाित 

F = m.a F = force (फर) m = mass of object (द्रव्मभान)      a=acceleration (त्वयण) 
प्रश्न 1. मर्द ककसी वस्त ुका द्रव्मभान अगधक है तो रगने वारा फर होगा 
 (A) अगधक     (B) कभ    (C) कुछ नहीॊ कह सकत े  (D) इनभें से कोई नहीॊ  
प्रश्न 2. आटे को गथूत ेसभम हभ कई देय तक हाथों से उसे दफात ेयहत ेहैं ऐसा क्मों ककमा जाता है  
 कायण स्ऩष्ट कीजजए? 
प्रश्न 3. मर्द ककसी वस्त ुका द्रव्मभान 10kg है तथा वस्त ु5 m2/s  के त्वयण से त्वरयत होती है तो उस ऩय 
 रगने वारे फर की गणना कीजजए। 
प्रश्न 4. मर्द ककसी वस्त ुऩय दोनों तयफ़ से सभान फर रगामा जाता है तो वस्त ुककस र्दशा भें गनत 
 कयेगी औय क्मों ? 
 
उत्तर क ुं जी  

 

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे।  
 

Poonam Sangwan  
PGT CHEMISTRY 

SMS GSSS BEHAL  
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3 बऱ तथा दाब: चुॊफक के दो ध्रुव उत्तयी औय दक्षऺणी होत ेहैं। सभान ध्रुव एक दसूये को प्रनतकवषित कयत ेहैं औय 

ववऩयीत आकवषित औय मह एक असम्ऩकि  प्रकाय का फर होता हैI स्थामी चुम्फक भें सदा 
चुम्फकीम फर यहता है ऩयन्त ु ववद्मतु ्चुम्फक भें एक रोहे के चायों ओय ववद्मतु ्ताय  

रऩेट कय उसभे ववद्मतु ्प्रवाह  से चुम्फकीम फर की उत्त्ऩजत्त की जाती है ,ववद्मतु ्

प्रवाह की र्दशा ऩरयवनत ित होने से ध्रुवों की र्दशा बी फदरी हो जाती है।  

मही लसधदाॊत भगैरेव (भगै = भगै्नेर्टक =चुम्फकीम औय रेव=रेववटेशन =उत्तोरन) 

टे्रन के उत्तोरन के लरए उत्तयदामी है भगै्रेव टे्रन  अऩने येरभागि को छूती नहीॊ है फजल्क  

इस चुम्फकीम र्दशभागि ऩय उत्तोलरत यहती है (हवा भें 1 से10 cm ऊऩय) इससे घषिण 

फर बफरकुर नहीॊ के फयाफय यहता है औय मह टे्रन 600 ककरोभीटय प्रनत घॊटा की यफ्ताय 

ऩकड़ रेती हैं। हवा भें यहने के लरए मा तो इनभ ेप्रनतकवषित फर रगता है मा भगै्रेव टे्रन  

की ननचरी सतह की C के आकय की सयॊचना से  येर भागि का ताकतवय  चुम्फक उस े

कुछ इस प्रकाय से आकवषित कयत ेहैं कक टै्रन ऊऩय उठ जाती है  

भगै्रेव टे्रन  की  तीव्र गनत आग ेके चुम्फक के आकषिण फर ,सफसे ऩीछे के चुम्फक से 

प्रनतकषिण फर औय फीच के चमु्फकों के अगिभ र्दशा भें गनत से ननधािरयत होती है। ऩयेू र्दशभागि ऩय ववद्मतुचुम्फकों 
की रम्फी ऩॊजक्त यहती है,जजनके ध्रुवों  की र्दशा ववद्मतु ्की र्दशा  ऩरयवतिन से ऩरयवनत ित की जा सकती है।  

प्रश्न 1. मर्द भुॊफई से अहभदाफाद की दयूी 526 ककरोभीटय है तो भगै्रेव टे्रन से मह मात्रा ककतनी देय भें ऩयूी होगी?  

प्रश्न 2. मर्द मह टे्रन  प्रनतकषिण फर से हवा भें उठी हुई है ,तो चुम्फक के कौन से ध्रुव मह असम्ऩकि  फर रगा यहे हैं? 

प्रश्न 3. आग ेवारा चुम्फक ववद्मतुचुम्फक आकषिण फर रगाता है तो फीच के चुम्फक का कौन सा ध्रुव उसके सम्भखु 

 होगा ? 

प्रश्न 4. ववद्मतु ्का भगै्रेव टे्रन की गनत भें क्मा भहत्व है औय गचत्र भें भगैरेव का आकाय देख कय उसके साभान्म 

 टे्रन के आकय से लबन्न होने का क्मा कायण रगता है ?  

प्रश्न 5. इस भगै्रेव टे्रन के पामदे औय नकुसान ऩय अऩने ववचाय अनसुाय र्टप्ऩणी कयें ? 

प्रश्न 6. क्मा इसी लसधदाॊत से सड़कों ऩय छोटी कायें चरामी जा सकती हैं ? 

 

उत्तर क ुं जी  

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
 

DR . MADHU CHAHUAN 
PGT CHEMISTRY 

DIET,REWARI,NAHAR  
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4 बऱ तथा दाब:  
 बोरा फाफा फारफहादयु के जाद ूको देखकय फहुत प्रबाववत हुआ 

जफ उसने फाफा को कीरो से फने ऩरॊग ऩय रेटत ेहुए देखा।कीरों ने 

फाफा को जया बी नकुसान नहीॊ ऩहुॊचामा। बोरा ने अऩने दोस्त 

याहुर को इसके फाये भें फतामा।तफ याहुर ने इस ेजाद ूना फतात ेहुए 

इस छर के ऩीछे छुऩे लसद्ाॊत को बोरा को फतात ेहुए कहा-मह कोई 

जाद ूनहीॊ है क्मोकक ककसी ऩषृ्ठ के प्रनत एकाॊक ऺेत्रपर ऩय रगने 

वारा फर दाफ है औय ककसी वस्त ु ऩय रॊफवत रगने वारा फर 

प्रणोद है तबी स्कूर फगै की ऩट्टी चौड़ी फनाई जाती है,औजायों के ककनाये तीक्ष्ण होत ेहै। मही नहीॊ द्रव व गसै बी दाफ 

रगात ेहै। बोरा को अफ उस फाफा का छर सभझ आमा औय बोरा ने इस ऻान का प्रमोग कयत ेहुए,दैननक जीवन की 
अनेक प्रश्नो को ववऻान से जोड़त ेहुए उनके हर स्वभ ढूॊढे।क्मा आऩ बी ऐसा कय सकत ेहै?आइमे अऩने दैननक जीवन 

से जुड़ ेकुछ प्रश्नो से इस ेजाने। 

प्रश्न 1.  याहुर ने मह क्मों कहा कक इस छर  भें कोई जाद ूनहीॊ है, फाफा फार फहादयु को मह सफ कयने भें कोई चोट 

 क्मों नहीॊ रगी।   

प्रश्न 2.  अऩने दैननक जीवन से एक - एक उदाहयण दे:- 

 क)  ककसी वस्त ुऩय गसै द्वाया दफाव डारा जाना 
 ख) ककसी वस्त ुऩय द्रव द्वाया दफाव डारा जाना 
प्रश्न 3.  नीचे र्दए गए दोनों गचत्रो भें प्रणोद व दाफ सभान है मा नहीॊ, सभझाए।  

   
 प्रश्न 4. नीचे र्दए फतिन A,B,C,& D को धमान ऩवूिक देख ेऔय प्रत्मेक फतिन को उसके आधाय ऩय रगे दाफ के घटत े

 क्रभ भें व्मवजस्थत कयें।  

 प्रश्न 5. एक ही 
वजन व सभान 

रम्फाई की दो छड़ें 
जजनकी भोटाई 

अरग अरग है को 
येत की सतह ऩय रॊफवत यखा जाता है। इनभें से कौन सी 

लभट्टी भें अगधक दफती है औय क्मों? 

उत्तर क ुं जी  

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
Isha  

PGT Biology  
G.S.S.S Bhakli, Rewari 
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5 बऱ तथा दाब 
 

 चित्र देखकर निम्ि प्रश्िों के उत्तर दे । 

 
 

प्रश्न 1. उऩयोक्त गचत्र भें फरै कौन सा फर रगा यहे हैं? 

प्रश्न 1. व्मजक्त फरैों ऩय कौनसा फर रगा यहा है ? 

प्रश्न 1. ऩेशीम फर को सम्ऩकि  फर कहा जाता है, र्टऩण्णी  कये। 
प्रश्न 1. क्मा फर द्वाया फरैों की गनत की र्दशा भें ऩरयवतिन ककमा जा सकता है ? 

प्रश्न 1. ऐसे कोई दो उदाहयण र्दजीमे जजसभ ेआऩके द्वाया रगामे गए धक्कामा णखॊचाव से वस्त ुकी 
 जस्थनत भें ऩरयवतिन हुआ हो । 

 
उत्तय कुॊ जी  

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
 

Mamta Ghalot   

PGT PHYSICS  
GSSS TITOLI 

LAKHANMAJRA,ROHTAK  
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6 बऱवाि कौि ? 

 
फरवान अऩने दोस्त नाजुक को उसकी कभजोय शयीय के लरए गचढा यहा था। नाजुक ने फरवान को सफक सीखIने के 

लरए एक ववऻान का प्रमोग कयने का  सोचा।  
उसने एक 2 रीटय की एक खारी फोतर रे कय उसभे एक गबु्फाया डार  कय फरवान को उस ेपूराने को कहा।  फरवान 

ने खूफ जोय रगामा ऩयन्त ुगबु्फाया नहीॊ पूरा। अफ फायी नाजकु के गबु्फाया पूराने की थी। नाजुक ने चुऩके से फोतर भें 
एक छोटा सा छेद कय र्दमा औय गबु्फाया पुराने रगा। इस फाय गबु्फाया फड़ी आसानी से पूर गमा। मे देख कय सबी 
ताजुफ भें ऩड़ गए  औय फरवान फहुत शलभिंदा हुआ I उसने नाजुक से अऩने व्मव्हाय के लरए भाफ़ी भाॊगी। 

 

प्रश्न 1. आऩकी सोच के अनसुाय फरवान के गबु्फाया न पुरा ऩाने का क्मा कायण यहा होगा। जफकक फरवान ने खूफ 

 जोय रगामा था।  

प्रश्न 2. नाजुक एक छोटे से छेद के कायण ककस प्रकाय आसानी से गबु्फाया पुरा ऩामा।  कायण फताएॊ। 

प्रश्न 3. ककसी गबु्फाये भें 256/3 π घनभीटय हीलरमभ गसै बयी गई।  मर्द गबु्फाया  ऩयूी तयह से गोराकाय हो तो 
 गबु्फाये की बत्रज्मा ऻात कीजजमे 

प्रश्न 4. हीलरमभ गसै से बया गबु्फाया हवा भें ककस फर के कायण ऊऩय उठता है।   

प्रश्न 5. ऊऩय जात ेहुए हुए गबु्फाये का  आकय फढता जाता है इस कथन के लरए तकि  दें  
 
उत्तर क ुं जी  

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
 

ATUL KUMAR  
PGT PHYSICS 
ELLENABAD 

SIRSA  
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7 बऱ तथा दाब 

 
प्रश्न 1. उऩयोक्त ऩहेरी ककस फाये है| 

प्रश्न 2. ककसी गनतशीर वस्त ुऩय घषिण की र्दशा क्मा है| 

प्रश्न 3. रोटननक,स्थैनतक तथा सऩी घषिण के कायण फरों को घटत ेक्रभ भें व्मवजस्थत कये| 

प्रश्न 4. मर्द घषिण ऩणूितमा सभाप्त हो जाए तो मह हभाये लरए राबदामक होगा मा हाननकायक |सॊऺ ेऩ भें 
 फताओ | 

प्रश्न 5. ननम्नलरणखत भें से ककस प्रककमा भें घषिण फढ जाता है| 

 (क) कैयभ फोडि ऩय ऩाउडय का उऩमोग कयके| 

 (ख) स्नेहक का उऩमोग कयने से| 

 (ग) कफड्डी के णखराडी द्वाया हाथों ऩय लभट्टी रगाने से| 

 (घ) फार फेमरयॊग का उऩमोग कयने से| 

 
उत्तय कुॊ जी   

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
 

Neeta Rani 
PGT Chemistry 

GSSS Uklana Mandi 
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8 बऱ तथा दाब (स्पीनत दाफ) 
 फच्चों इस दाफ को सभझने के लरए हभ एक 
नरी से ऩानी को खीॊचत ेहैं औय हभ उतना ही 
ऩानी खीॊच सकत ेहैं जफ तक की हभाये गार 
ऩणूि तह से बय जाए औय हभायी त्वचा खीॊच 
ना जाए ।इसी तयह ऩेड़ बी स्पीनत दाफ के 
कायण लभट्टी के कणों स े उतना ऩानी को 
खीॊचत े हैं जजससे उनकी सायी कोलशकाएॊ ऩणूि 
रूऩ से बय ना जाऐ। 
  
  
 

  प्रश्न 1. गचत्र भें देखकय फताइए ककस येखा द्वाया अगधक दाफ रगामा जा यहा है। 

   
प्रश्न 2. छुईभईु का ऩौधा अऩनी ऩजत्तमों को छूने ऩय क्मों फॊद कय रेता है?

  
प्रश्न 3. ककसी व्मजक्त का गाड़ी का टामय पट जाता है इसके ऩीछे क्मा कायण हो सकता है— 

 (क) टामय भें दाफ अगधक था 
 (ख) टामय भें दाफ कभ था 
 (ग) दाफ से कोई सॊफॊध नहीॊ होता 
प्रश्न 4. ऩानी से बयी हुई फाल्टी भें औॊधा कयके एक गगरास को फीचो-फीच डुफोत ेहैं तफ वह गगरास क्मा 
 ऩानी से बय जाएगा।कायण फताइए। 

उत्तर क ुं जी  

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
KIRAN YADAV 
PGT BIOLOGY 

TAURU,NUH  
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9 बऱ तथा दाब (वाय सुंडऱीय दाब और हवाई यात्रा): प्रेन भें फठैना ककसी के लरए सखुद अनबुव होता है 
तो ककसी के लरए मे फहुत ददिनाक होता हैl कई फाय जो रोग ऩहरी फाय प्रेन भें फठेै होत ेहैं वो डये होत े
हैं, कई रोगों को कान का ददि ऩयेशान कयता है तो कई के लरए प्रेन के सभम होने वारी टफुिरेंस फहुत 
बमावह होती है।  

ऐसी ही एक प्रेन मात्रा हार ही भें जेट एमयवेज के ऩसैेंजसि ने झेरी. एक ऐसी मात्रा जजसभें कयीफ 30 
माबत्रमों के नाक औय कान से खून ननकरने रगा औय 5 गॊबीय रूऩ से रॊग्स की ऩयेशानी का लशकाय हो 
गए. कुछ माबत्रमों के कान भें आवाज़ आना फॊद हो गई. ऐसा हुआ क्मोंकक भुॊफई से जमऩयु जा यही जटे 
एमयवेज़ की फ्राइट भें कू्र भेंफसि केबफन का पे्रशय भेनटेन कयना बरू गए थे. वो एक फटन दफाना बरू 
गए थे जजसे 'Bleed button' मानी खून का फटन कहा जाता है. जैसे ही सभस्मा का ऩता चरा फ्राइट को 
वाऩस भुॊफई एमयऩोटि ऩय उताया गमा औय भयीजों को अस्ऩतार ऩहुॊचाने के साथ-साथ ही अन्म रोगों को 
एमयऩोटि ऩय भौजदू डॉक्टय ने देखा।  

प्रेन 30,000 से 40,000 पीट की ऊॊ चाई ऩय उड़त ेहैं. औय महाॊ दफाव ऐसा यहता है कक अगय प्रेन भें 
प्रेशय सही नहीॊ यखा गमा तो हभाये शयीय की कोलशशकाओॊ का इस फॉटर जैसा हार यहेगा।  

जजस ऊॊ चाई ऩय ववभान उड़त ेहैं वहाॊ प्रेशय 4 psi से कभ होता है औय मही कायण है कक इॊसान को साॊस 
रेने के लरए कृबत्रभ प्रेशय की जरूयत होती है. इसका सीधा इराज है कक प्रेन भें फाहय से हवा अॊदय ऩॊऩ 
की जाती है. मे ववभान के ऩॊखों (इॊजन) के जरयए अॊदय आती है औय इसे डडकम्प्रसे ककमा जाता है।   

 दाबफत जर के प्रमोग का नभनूा - कैप्टेन कुक स्भायक पौव्वाया, आस्टे्रलरमा। 
प्रश्न : ऩवितायोही अऩने साथ 

आकसीजन का लसरेंडय क्मों रे जात े

हैं?  

प्रश्न : भोटी सईु की तरुना भें ऩतरी 
सईुचभड़ी भें आसानी से क्मों घसु 

जाती है? 

प्रश्न : हवाई सफ़य भें ऩनै की 
स्माही कई फाय अऩने आऩ क्मों 
ननकरने रगती है?  

प्रश्न : भैंने देखा कक ऩहाड़ी ऺते्रों भें 
जात े ही गचप्स का ऩकेैट औय 

ज़्मादा  पूर जाता है ऐसा क्मों 
होता है? 

प्रश्न :अऩने दैननक जीवन भें दाफ 

के दो  उदाहयण दें। 

प्रश्न : क्मा वामभुॊडरीम दाफ एक जैसा यखता है औय मह ककन चीज़ों ऩय ननबिय कयता है? 
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उत्तर क ुं जी  

उतय:आक्सीजन का रेवर बी ऊॉ चाई के साथ साथ कभ होता जाता हैजजसके कायण साॉस रेने भें र्दक़्क़त होने रगती 
है इसलरए ऩवितायोही ऑक्सीजन लसरेंडयअऩने साथ रे जात ेहैं। 

उतय: ऩतरी सईु का ऺेत्रपर भोटे सईु की अऩेऺा कभ होने के कायण दाफ ज़्मादा होता है, इस लरए वह आसानी स े
चभड़ी भें घसु जाती है। 

 
 

उतय: ऊॉ चाई फढने के साथ दफाव कभ हो जाता है तथास्माही  के 
अॊदय दवाफ ज़्मादा होती है इसलरए शाही उच्च दाफ ऺेत्र से ननम्न 
दाफ ऺते्र की ओय फहने रगती है। 

उतय: ऐसा गचप्स के ऩकेैट के अॊदय नाइट्रोजन गसै का दफाव फढने 
से होता है। 

उतय: 1. पे्रशय कुकय की सीटीॊ का फजना।  

     2. टामयों भें हवा बयना 
उतय : नहीॊ, मह स्थान नभी सभम ऊॉ चाई के साथ फदरता यहता है. 

MONIKA 
PGT BIOLOGY 

GMSSS TAURU  
NUH  
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पाठ 12: घर्षण 

1 आइम स्केट ुंग और घर्षण: घषिण एक ऐसी घटना है जजसका साभना हभ योजभयाि की जजॊदगी भें 
रगाताय कयत े हैं। ननधािरयत कयत े हैं कक घषिण हाननकायक है मा 
उऩमोगी असॊबव है। कपसरन फपि  ऩय एक कदभ बी फनाना भजुश्कर है, 
डाभय की खुयदयुी सतह ऩय मह चरने भें खशुी है। ठॊ ढे भौसभ भें, काय 
को गभि ककमा जाता है ताकक तरे गभि हो जाए (इसकी गचऩगचऩाहट 
कभ हो जाती है) औय सॊऩकि  भें इॊजन बागों के ववनाश को कभ कयने 
भें मोगदान देता है। 
आइस स्केर्टॊग भें  णखराड़ी ववशषे प्रकाय के स्केट ऩहनकय अऩने 

कयतफ र्दखात े हैं।फपि  ऩय स्केट्स इसलरए काभ कयत े हैं 
क्मोंकक स्केट्स जूतों के नीचे की धाजत्वक ऩजत्तमाॊ फपि  की 
सतह ऩय फेहद कभ घषिण के साथ कपसर सकती हैं। हाराॊकक 
ऩत्ती ऩय हल्का सा झुक कय, दफाव फढाकय औय इनभें से 
एक ककनाये को फपि  के अन्दय धॊसा कय (यॉक ओवय एण्ड 

फाइट) स्केटय घषिण फढाने की ऺभता हालसर कय सकता है औय अऩनी इच्छानसुाय गनत ऩय ननमॊत्रण कय 
सकत ेहैं। झुकाव औय धकेरने की इन दोनों कक्रमाओॊ को सझू फझू बयी मोग्मता का साथ उऩमोग  जजस े
तकनीकक तौय ऩय ड्राइॊग के रूऩ भें जाना जाता है कयने ऩय स्केटय फपि  ऩय बफना ककसी प्रमास के ऩणूि 
गौयवभमी तयीके  से वक्र येखीम प्रदशिन कय सकता है। फपि  का न्मनूतभ गनतभान घषिण -70 सेजल्समस 
ऩय होता है औय अगधकाॊश अन्तय गरृ्हम स्केर्टॊग रयॊक्स (फपि  के भदैान) अऩना तॊत्र इसी ताऩभान के 
अनरुूऩ व्मवजस्थत कयत ेहैं। जफ ककसी आइस स्केट की ऩत्ती फपि  के ऊऩय से गजुयती है फपि  के अन्दय 
दो तयह के ऩरयवतिन आत े है, गनतज घषिण औय उजाि की गभी के कायण फपि  के वऩघरने से इसके 
बौनतक स्वरूऩ भें ऩरयवतिन औय दसूया इसके ताऩभान भें ऩरयवतिन होता है। 
आइस स्केर्टॊग का प्राथलभक खतया तो फपि  ऩय गगयने का है। गगयने की आशॊका फपि  के खुयदयेऩन, आइस 
स्केट्स के आकाय प्रकाय औय स्केटय के अनबुव औऱ ऺभताओॊ ऩय ननबिय कयती है। 

प्रश्न 1: दी हुई तस्वीय भें से कौन सा फच्चा ज़्मादा गनत 
से आगे फढेगा औय क्मो ? 

प्रश्न 2: क्मा फढुाऩे भें होने वारे घटुने के ददि का  
घषिणसे कोई ताल्रु़  है? 

प्रश्न 3: चा़ू  की धाय को तजे़ कयत ेसभम गचॊगायी क्मों 
ननकरती है? 

प्रश्न 4: फारयश भें कक्रकेट के भचै अकसय यद्द ककमे जात े
हैं। क्मों। 

प्रश्न :फफ़ि  भें ववशषे प्रकाय केजूत ेक्मों ऩहने जात ेहैं? 
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उत्तर क ुं जी   

उतय:  A ज़्मादा जल्दी आगे फढेगा क्मोंकक उसने स्केट  ऩहने हुए हैं जजसके ़ायण घषिण कभ हो गमा 
है। 

उतय:  हाॉ, फढुाऩे भें जोड़ ेभें उऩा अजस्थ कभ होने रगती है जजसके कायणघषिणज़्मादाहो जाता है औय  

जजसके कायण ददि होता है। 
उतय्  चा़ू औय सतह के फीच घषिण  ऩदैा होता है जजसके कायण ऊष्भा ऊजाि ननकरती है जो गचॊगायी  

ऩदैा कयती है। 
उतय:  फारयश की वजह से कक्रकेट की  वऩच ऩय कषिण कभ हो जाता है जजसके कायण कपसरन ऩदैा 

होती है। 

उतय:  फफ़़ीरी सतह ऩय घषिण कभ होने के कायण हभ आसानी से कपसर जात ेहैं जजसके फचाव के 
लरए ववशषे प्रकाय के जूत ेऩहने जात ेहैं। 

 

Monika Chahar 
PGT BIOLOGY  

GMSSS Tauru, NUH  
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2 घर्षण- एक खतरा 
 

 
प्रश्िों के उत्तर लऱखखए--- 

प्रश्न 1:  नघसी हुई चप्ऩरों से हभ आसानी से 
 कपसर जात ेहैं, क्मों? 

प्रश्न 2: घय भें रगे ऩॊखे भें  ककस प्रकाय से 
 घषिण भदद कयता है? 

प्रश्न 3: दीवायों ऩय कीड़,े भकोड़ े,नछऩकरी 
 आसानी से चढ जाती है ऩयॊत ुहभ 
 नहीॊ, ऐसा क्मों होता है सोचकय 
 लरणखए। 

प्रश्न 4: घषिण हभाया लभत्र इस कथन की व्माख्मा उदाहयण सर्हत कीजजए? 

 
प्रश्न 5: अस्ऩतारों के यैंऩो  भें ऩषृ्ठीम अननमलभतताएॊ क्मों ऩाई जाती हैं सभझाइए 

उत्तर क ुं जी:  

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
 

 KIRAN YADAV 
PGT BIOLOGY 

TAURU,NUH 
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3 घर्षण:  

जॉम अबी -2  साइककर चराना सीखा है। आज साइककर चरात ेहुए 

उस ेफहुत जोय रगाना ऩड़ यहा है जफकक कर वो आसानी से साइककर 

चरा ऩा  यहा था। जॉम के ऩाऩा ने देखा के साइककर के टामय भें हवा 
का दफाव काभ हो गमा था। जॉम के ऩाऩा ने उस ेसभझामा के ऐसा 
सॊबवत् घषिण के फढने के कायण हो यहा है। घषिण गनत के ववऩयीत 

र्दशा भें रगने वारा फर है। ऩाऩा ने ऩॊऩ से टामय भें हवा बय दी अफ 

जॉम आसानी से साइककर चरा ऩा  यहा था।  
अफ जॉम को माद आमा के कर शाभ को उसका फड़ा बाई सजुॉम 

साइककर को साथ वारी ऩहाड़ी ऩय रे गमा था उसी ने साइककर भें हवा काभ कय दी थी। जॉम ने इसकी लशकामत ऩाऩा 
से की। ऩयन्त ुऩाऩा ने कहा के सजुॉम ने हवा कभ कय के सही ककमा था। 

  

प्रश्न 1: आऩके अनसुाय हवा का दफाव सही होने ऩय साइककर चरा ऩाना आसान कैस ेहो जाता है? 

प्रश्न 2: आऩके अनसुाय सजुॉम का ऩहाड़ी ढरानों ऩय साइककर चरात ेसभम टामय भें हवा कभ कयने के क्मा कायण  

 हैं?   

प्रश्न 3: घषिण गनत के ववऩयीत र्दशा भें रगने वारा फर है। कपय बी अनत गचकने तर जैस ेफपि  मा काॉच के पशि ऩय 

 चरना भजुश्कर क्मों होता है 

प्रश्न 4:  फप़ीरे यास्तों ऩय नभक एवॊ लभट्टी क्मों डारी जाती है। 

प्रश्न 5: घषिण ननम्न भें से ककन-2 ऩय ननबिय कयता है?  

 (क) तरों की प्रकृनत     (ख) तरों का सॊऩकि  ऺेत्रफ़र  

 (ग) (क) एवॊ (ख) दोनों    (घ) इनभ ेसे कोई नहीॊ 
 प्रश्न 3: याजस्थान की ऊॊ ट गाड़ी हरयमाणा भें काभमाफ नहीॊ है तथा हरयमाणा की याजस्थान भें काभमाफ नहीॊ है कैस े? 

प्रश्न 4:  MRF के नए टामय 20000 रूऩए के आत ेहै सोन ूने अऩनी कय के लरए MRF ऩयुाने टामय 8000 रूऩए भें रे 

 लरए क्मा सोन ूने सभझदायी का काभ ककमा ? 

प्रश्न 5: अचानक ब्रेक रगने से गाड़ी के टामयों भें आग क्मों रग जाती है? 

 

उत्तर क ुं जी  

 

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
 

AJIT SINGH  
 PGT  PHYSICS  

GSSS-NEHRUGARH  
BLOCK- NAHAR  
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4 घर्षण: घषिण फर दो  ऩदाथों की सतहों की साऩेऺ गनत का ववयोध कयत ेहुए उन ऩदाथों की प्रकृनत ऩय ननबिय कयता 
है। तयर अवस्था भें मह कषिण फर कहराता है। वाम ुभें तीनो अवस्थाओॊ की तरुना भें मह फर सफसे कभ होता है। 

जफ एक नौका को ऩानी भें डुफोमा जाता है तो उसकी ननचरी सतह का कुछ र्हस्सा ऩानी भें डूफ जाता है। इस र्हस्स ेको 
तयर द्वाया घषिण फर रगता है। मर्द नौका की सयॊचना भें ऩरयवतिन ककमा जाए तो उसके ननचर ेबाग के घभुावदाय 

होने औय अगर ेबाग के। V आकाय होने से  मह ऩानी को छूती नहीॊ है औय हवा भें यहती है क्मूॊकक ऩानी ,उसकी 
घभुावदाय सतह के ऊऩय औय नीचे अरग गनत से प्रवार्हत होता औय दोनों ओय के दफाव के लबन्न होने से   नौका को 
आग ेफढाने वारा एक शजक्तशारी  फर लभरता है। 

 
   

जरऩत्र मा हाइड्रोपॉमर बफरकुर  हवाईजाहज  के ऩॊखों की फनावट सी सॊयचना वारी ऩजत्तमाॊ नौका के नीच ेफनाई 

जाती हैं ,इनस ेनौका बफना जर को छूए अनत तीव्र गनत से गभन कयती हैं I 
ऐसे ही गनत की तीव्रता के लरए धावकों की ऩोशाकें  ,जूत ेमा साइककर येस भें प्रनतबागगमों की हेरभेट ,ऩोशाकों 
,साइककर से रेकय जूतों तक ववशषे फनावट की जाती है।   

  

प्रश्न 1: घषिण का वस्त ुकी गनत से क्मा सम्फन्ध है ? 

प्रश्न 2: हाइड्रोपोइर नौका को सफसे कभ घषिण ककसस ेलभरता  है ? 

प्रश्न 3: ककसी ककसी के ऩयैों भें जूतों के कायण छार ेक्मों हो जात ेहैं ? 

प्रश्न 4: मर्द सभुॊद्र भें हाइड्रोपोइर नौका के गभन की  ही र्दशा भें हवा चर यही हो तो घषिण फर कैसा होगा ? 

प्रश्न 5: एक धावक को मा साइककर येस के प्रनतबागी को ढीर ेकऩड ेसाभन्म साइककर दे दी जाए तो उसकी गनत 

 ककन ककन कयने से कैस ेप्रबाववत होगी ? 

प्रश्न 6: जफ फोरत ेफोरत ेहभाया भहुॊ सखू जाता है तो  हभाये फोरने के प्रवाह भें फाधा को हभ बौनतक ववऻान से कैस े

 सभझ सकत ेहै 

 

उत्तर क ुं जी  
 

उऩयोक्त प्रश्नो के जवाफ छात्र अऩने वववके से दे। 
 

MADHU CHAHUAN (LECT.IN CHEMISTRY) 

NAHAR, REWARI  
  
 
  


